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ATA DA REUNIÃO DE INSTALAÇÃO DO  
CONSELHO CONSULTIVO DO MOSAICO SERTÃO VEREDAS – PERUAÇU 
REALIZADA NOS DIAS 16 E 17 DE MARÇO DE 2010, EM JANUÁRIA, MG. 

 
Aos dias 16 e 17 do mês de março de 2010, no auditório localizado nas 
dependências do SESC - Laces Januária, Av. Aeroporto, No 250, Januária - MG,  
foi realizada a reunião de instalação do Conselho Consultivo do Mosaico Sertão 
Veredas – Peruaçu, obedecendo à  seguinte pauta, aprovada por consenso: 1. 
Abertura e Pronunciamento das Autoridades presentes; 2. Histórico do Processo 
de Criação e Implementação do Mosaico, abrangendo o Plano de 
Desenvolvimento Territorial de Base Conservacionista do Mosaico Sertão Veredas 
– Peruaçu (Convênio MMA/FNMA/FUNATURA), o Processo de Reconhecimento 
do Mosaico pelo MMA e o Convênio IEF/FUNATURA (Projeto de Gestão Integrada 
do Mosaico) - Expositor: Cesar Victor do Espírito Santo – FUNATURA; 3. 
Apresentação da Cooperação Técnica Brasil – França – Gestão Territorial – 
Mosaicos de Áreas Protegidas Brasileiras / Parques Naturais Franceses - 
Expositora: Caroline Delelis – Embaixada da França no Brasil; 4. Apreciação do 
Regimento Interno; 5. Eleição do Presidente do Conselho; 6. Aprovação do 
Regimento Interno; 7. Definição do Cronograma de Reuniões para o Exercício de 
2010; 8. Assuntos Gerais. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (lista 
de presença em anexo): I – Representação Governamental - a) Unidades de 

conservação administradas pelo ICMBio: Paula Leão Ferreira (Chefe do Parque 
Nacional Grande Sertão Veredas) e Evandro Pereira da Silva (Chefe do Parque 
Nacional Cavernas do Peruaçu e da APA do Peruaçu); b) Representando as 
unidades de conservação administradas pelo IEF/MG: Helen Duarte (Gerente das 
APAs do Pandeiros e do Cocha e Gibão); João Oliveira (Gerente do Parque 
Estadual Veredas do Peruaçu); José Luis Vieira (Gerente do Parque Estadual da 
Mata Seca); Ricardo Souza (Gerente da Refúgio de Vida Silvestre do Pandeiros); 
Cícero Barros (Gerente do Parque Estadual da Serra das Araras e da Reserva de 
Desenvolvimento Sustentável Veredas do Acari); c) Polícia Militar de Meio 
Ambiente de Minas Gerais, Eduardo Ferreira Guimarães; d) EMATER MG 
Regional de Januária, Weder Pereira Fernandes; e) Universidade Estadual de 
Montes Claros – UNIMONTES, Cássio Alexandre da Silva; f) Instituto Federal do 
Norte de Minas Gerais – Januária, Wallisson da Silva Freitas; g) Prefeitura 
Municipal da Chapada Gaúcha, Rosemeire Magalhães Gobira; h) Prefeitura 
Municipal de Formoso, Pedro Rocha Alkimim; i) Prefeitura de Bonito de Minas, 
Elpídio Bentes de Castro Neto e Edílson R. Araújo; j) Prefeitura de Januária, 
Antônio Vidal Junior; k) Prefeitura de Itacarambi, Karina Dourado Felix; l) 
Prefeitura de São João das Missões, Adailton José de Santana; II – 
Representação da Sociedade Civil – a) Fundação Pró-Natureza – FUNATURA, 
Cesar Victor do Espírito Santo e Ernane Faria; b) Instituto de Pesquisa em Vida 
Silvestre – BIOTRÓPICOS, Guilherme Ferreira; c) Cooperativa 
Agrissilviextrativista Sertão Veredas, José Correia Quintal; d) Instituto Rosa e 
Sertão, Damiana Sousa Campos; e) Grupo de Espeleologia e Estudos Orientados 
de Januária, Hamilton dos Reis Sales; f) Instituto Grande Sertão, Felipe Teixeira 
Martins; g) Centro de Educação Integrada do Vale do Rio São Francisco - CEIVA, 
Tânia Carlos Generoso Teixeira; h) Associação dos Agentes Ambientais do Vale 
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do Peruaçu, Ademir Nunes Vassalo; i) Serviço Social do Comércio – SESC / 
LACES de Januária, Sonia Marize de Aquino Ferreira; j) Associação de Pequenos 
Produtores de Várzea Grande, Valdomiro da Mota Brito; k) Representante dos 
Pequenos Empreendedores, Vicentina Bispo de Almeida Corte; l) Centro de 
Agricultura Alternativa do Norte de Minas – CAA/NM, Anildes Evangelista; m) 
Cáritas Diocesana de Januária, Wellington Carneiro Figueiredo; n) Comitê da 
Bacia Hidrográfica Mineira do Rio Urucuia, Ronan Aparecido Valadares; o) 
Circuito Turístico Velho Chico, Paulo Roberto Ferreira de Souza; p) Ponto de 
Cultura / Centro de Artesanato de Januária,  Giovanna Carneiro Jaques; q) 
Associação de Moradores de Pandeiros, Ione Gonçalves da Silva; r) RPPN 
Fazenda Porto Cajueiro, Bertholdino Apolônio Teixeira Jr. Não compareceram os 
Conselheiros representantes das seguintes instituições: a) Superintendência do 
IBAMA - MG; b) FUNAI; c) Ministério Público Estadual / Promotoria de Arinos – 
MG; d) Agência de Desenvolvimento Integrado e Sustentável da Chapada Gaúcha 
- ADISC; e) Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Chapada Gaúcha; f) 
Associação Indígena Xakriabá; g) Associação Quilombola Vó Amélia. Estiveram 
presentes, ainda, os seguintes convidados: 1) Fernando Lima, Diretoria de Áreas 
Protegidas do Ministério do Meio Ambiente; 2) André Luis Lima, Diretoria de Áreas 
Protegidas do Ministério do Meio Ambiente; 3) Allan Crema, Instituto Chico 
Mendes de Conservação da Biodiversidade; 4) Júlio Rosa da Silva, Instituto Chico 
Mendes de Conservação da Biodiversidade; 5) Rinaldo José de Souza, Escritório 
Regional do Instituto Estadual de Florestas de Minas Gerais em Januária; 6) 
Ronaldo Magalhães, Gerência de Gestão de Áreas Protegidas do IEF; 7) Kolbe 
Soares, Projeto Pandeiros – IEF; 8) Ailton Fernandes da Silva, Projeto Pandeiros – 
IEF; 9) Marina Freitas dos Santos, IEF – DIAP; 10) Sidney Martins Filho, IEF – 
Jaíba; 11) Débora Guimarães Takaki, Prefeitura de Januária; 12), Rafael Aquino, 
FUNATURA; 13) Denise Falcão, CEIVA; 14) Alisson Veloso, CEIVA; 15) 
Neidnaldo Pacheco Lopes, Cáritas; 16) José Elias Pereira Lopes, RPPN Fazenda 
Porto Cajueiro; 17) Manoel de Souza; 18) Laurimar de Jesus, Traçadal; 19) 

Caroline Delelis, Embaixada da França no Brasil. Na abertura da reunião, fizeram 
uso da palavra, em nome das respectivas instituições, as seguintes pessoas: 
Antônio Vidal, secretário de Turismo de Januária, representando a Prefeitura de 
Januária; Fernando Lima, representando a Diretoria de Áreas Protegidas do 
Ministério do Meio Ambiente; Rinaldo José de Souza, representando o Instituto 
Estadual de Florestas de Minas Gerais; Allan Crema, representando o Instituto 
Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade; Bertholdino Apolônio Teixeira 
Jr., representando a RPPN Fazenda Porto Cajueiro; Vicentina Bispo de Almeida 
Corte, representando os Pequenos Empreendedores e a sociedade civil; Caroline 
Delelis, representando a Embaixada da França no Brasil. Após a abertura e na 
sequencia da pauta, o Superintendente Executivo da FUNATURA, Cesar Victor do 
Espírito Santo, discorreu sobre o processo de criação e implementação do 
Mosaico, referindo-se ao Projeto “Mosaico Sertão Veredas – Peruaçu”, realizado 
com o apoio do Fundo Nacional do Meio Ambiente, por meio do edital 01/2005 do 
MMA/FNMA, e executado pela FUNATURA em parceria com o IBAMA / ICMBio, 
IEF/MG e várias entidades da região. O Projeto teve como principais resultados a 
elaboração, de forma participativa, do Plano de Desenvolvimento Territorial de 
Base Conservacionista (DTBC) do Mosaico Sertão Veredas – Peruaçu, e em 
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seguida o reconhecimento oficial do Mosaico por intermédio da Portaria no 128 de 
24/04/2009, do Ministério do Meio Ambiente, abrangendo 11 unidades de 
conservação e respectivas zonas de amortecimento ou áreas circundantes (10 
km), cobrindo um território com aproximadamente 1.500.000 hectares. A referida 
Portaria definiu, também, a composição do Conselho, integrado por 45 membros 
dos quais 23 da esfera governamental e 22 da sociedade civil. Na seqüência, o 
representante da FUNATURA descreveu sucintamente as principais ações 
previstas no Convênio, firmado ao final de 2009, pelo Instituto Estadual de 
Florestas de Minas Gerais (IEF/MG) com a Fundação Pró-Natureza - FUNATURA 
para a execução do Projeto “Gestão Integrada do Mosaico Sertão Veredas – 
Peruaçu”. O referido Projeto tem como objetivos: a implementação do Conselho 
do Mosaico, a capacitação de Conselheiros e dos Gerentes das unidades de 
conservação, a divulgação através da  mídia impressa das ações desenvolvidas 
no âmbito do Mosaico decorrentes do Plano de DTBC, assim como a realização 
de um estudo para a criação e implementação do “Fundo do Mosaico”, para o 
financiamento das ações previstas no Plano de DTBC. Na seqüência, a 
representante da Embaixada da França no Brasil, Sra. Caroline Delelis, descreveu 
aspectos da Cooperação Técnica Brasil – França, não somente a nível dos 
governos centrais dos dois países, como também mediante entendimentos 
mantidos pelo Governo do Estado de Minas Gerais com o Governo da Região 
Nord Pas de Calais, França. Ressaltou que tal cooperação técnica não envolve o 
repasse de recursos, prevendo sobretudo a troca de experiências relacionadas 
com a gestão territorial integrada e participativa de Parques Naturais Regionais 
Franceses e de Mosaicos de Áreas Protegidas no Brasil, enfatizando a valorização 
da identidade territorial, a agregação de valor a produtos e serviços, priorizando as 
boas práticas ambientais e sociais e a manutenção das tradições culturais. Após a 
apresentação da representante da Embaixada da França no Brasil, passou-se à 
apreciação da proposta de Regimento Interno, examinando-se artigo por artigo. 
Depois de várias intervenções dos conselheiros presentes, conclui-se que a 
redação final, obtida por consenso, poderia ser objeto de apreciação pelo plenário. 
Procedeu-se então à eleição para preenchimento dos cargos de Presidente e 
Vice-presidente do Conselho do Mosaico, na forma do Parágrafo 2º do Art. 9º do 
Decreto de regulamentação da Lei do Sistema Nacional de Unidades de 
Conservação – SNUC. O mencionado dispositivo estabelece que o Conselho do 
Mosaico será presidido por um dos Chefes das Unidades de Conservação que o 
compõem, escolhido pela maioria simples de seus membros. Nesse sentido, 
apresentaram-se como candidatas a Sra Helen Duarte, gerente das APAs do 
Pandeiros e do Cocha e Gibão e a Sra. Paula Leão, chefe do Parque Nacional 
Grande Sertão Veredas, para as funções de Presidente e Vice-Presidente, 
respectivamente. O resultado da votação foi de 26 votos a favor de ambas as 
candidatas, com uma abstenção, eleitas respectivamente, para um período de 02 
(dois) anos, ou seja, de 17 de março de 2010 a 16 de março de 2012, sendo a Sra 
Helen Duarte para Presidente e a Sra. Paula Leão para Vice-Presidente. Na 
seqüência, já sob a presidência da Sra Helen Duarte, foi submetida à votação a 
proposta de Regimento Interno, aprovada por unanimidade, cujo texto encontra-se 
anexado a esta ata. Em seguida a Presidente colocou em debate a questão da 
eleição para a Secretaria Executiva. De acordo com o Regimento Interno recém 
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aprovado, o cargo de Secretário(a) Executivo(a) será preenchido por 
representante de uma das entidades da sociedade civil que atuam na região, com 
experiência reconhecida em unidades de conservação e no trato com as 
comunidades locais. Apresentaram-se como candidatas para o preenchimento 
desse cargo a FUNATURA e o Ponto de Cultura / Centro de Artesanato. Realizada 
a votação, foi eleita a FUNATURA com 19 (dezenove) votos, havendo o Ponto de 
Cultura / Centro de Artesanato recebido 6 (seis) votos. Em seguida, a Presidente 
colocou em discussão o calendário das reuniões do Conselho para o exercício de 
2010 havendo sido aprovadas as seguintes datas: 01/07; 28 e 29/09 e; 30/11 e 
01/12. Da mesma forma, o Plenário estabeleceu o calendário para o programa de 
capacitação de Conselheiros e de Gestores de Unidades de Conservação, 
respectivamente para os dias 29 e 30 de junho, dois dias antes da próxima 
reunião do Conselho, e para a segunda quinzena de maio. Na seqüência, em 
assuntos gerais, o Conselheiro representante da Prefeitura de Januária, Sr. 
Antônio Vidal Junior, propôs que fosse criada uma Câmara Temática para tratar 
da abertura oficial do Parque Nacional Cavernas do Peruaçu, tendo em vista que 
tal medida representará um importante indutor do turismo regional. O Conselheiro 
representante do Instituto Grande Sertão, Felipe Teixeira Martins, propôs que a 
Câmara Temática não tratasse exclusivamente da abertura do Parque Nacional 
Cavernas do Peruaçu mas da visitação a todas as unidades que compõem o 
Mosaico, iniciando seus trabalhos pelo Parque Nacional Cavernas do Peruaçu. O 
representante do MMA, Sr. Fernando Lima, pediu a palavra e sugeriu que o tema 
da criação de Câmaras Temáticas fosse apreciado na reunião subsequente, a fim 
de permitir maior reflexão por parte dos participantes. A sugestão em causa foi 
apoiada por vários dos Conselheiros presentes.  A Presidente colocou em votação 
as três propostas, havendo sido aprovada, por maioria, aquela que inclui a matéria 
na pauta da próxima reunião. Em seguida, o Sr. Ernane Faria, representando a 
FUNATURA, sugeriu que o Conselho aprovasse uma solicitação ao Departamento 
de Estradas de Rodagem de Minas Gerais (Sede de Arinos), para que este 
elabore o projeto da “Estrada-Parque Guimarães Rosa”, conforme previsto no 
Plano de DTBC do Mosaico, e execute o trecho sob sua jurisdição situado nos 
municípios de Formoso, Arinos e Chapada Gaúcha, o qual possui uma parte 
localizada dentro do Parque Nacional Grande Sertão Veredas, sendo necessário 
que seja transferido para fora do Parque. A Presidente colocou em votação a 
proposta, que foi aprovada por unanimidade, e informou que enviará ofício ao 
DER contendo a referida solicitação. Também informou que enviará ofícios a 
todos os dirigentes de entidades com assento no Conselho para que indiquem 
formalmente os respectivos representantes, na qualidade de titular e de suplente. 
Nada mais havendo a tratar, a Presidente do Conselho, Sra Helen Duarte, deu por 
encerrada a reunião. Aprovada esta ata, foi ela assinada pela Presidente e pelo 
Secretário Executivo do Conselho.  
 
 

Helen Duarte Faria                    Cesar Victor do Espírito Santo 
Presidente                                  Secretário Executivo 


